

甬城大爱：“名城名都”——一张温暖名片



本报记者 张 昊

天地有爱，化生万物；人间有爱，生命不息。在宁波，爱不是一个呆板的词语，它是具体的、鲜活的、生动的。

无数解人之困、急人之难的爱心善举，让甬城大爱声名远播，成为令人骄傲的爱心品牌和温暖人心的城市名片。

让我们以爱的名义再次出发，用慈善心、公益心、博爱心凝聚宁波之美、文明之光，爱心感染爱心，温暖传递温暖，使宁波变成一个更加温馨、暖心、舒心的城市，使爱心宁波、文明宁波的名片更加熠熠生辉，让至真至善的甬城之爱生生不息。



▶昨天，爱卡德夫妇收到署名“甬爱”的匿名捐款信封。
(崔引 摄)

A 越来越多的“隐善”人士——“甬爱”“顺其自然”……

昨天下午，德国的爱卡德夫妇来到宁波市慈善总会。两人收到一个信封。信封上面的一行字格外引人注目：“人们不会忘记”，署名“甬爱”。信封里面有3000元钱。当天，宁波市慈善总会也给他们送上了31000元的慰问金，其中1000元是来自爱心市民的定向捐款。

“人们不会忘记”，这对爱卡德夫妇来甬14年，频频参加公益活动，近年来更是帮助了许多外来务工人员子弟。他们因病致贫，导致治疗举步维艰，不得不发起网络筹款，宁波人伸出了援手，一天时间就捐助12.9万元。

这样动人的一幕也发生在去年9月2日。宁波象山石浦港应急救援队的三名志愿者风尘仆仆赶到献血明星莫国民家中，给老莫的妻子顾夏因捐来的同样是署名“甬爱”的信封，里面是崭新的2000元现金。志愿者沈方德说，对方将信封交给他时并没有留下姓名和联系方式，只是再三叮嘱将这笔钱交到老莫家人手中，聊表心意。

在生命的最后时刻捐出遗体和角膜，“献血明星”莫国民走了。从1997年开始，老莫无偿献血85次，其中捐献全血13次，献血3600毫升；捐献血小板72次，共计74治疗单位，折算献血量61200毫升。55岁那年，老莫到了国家法定的献血最高年龄。不能再献血的老莫在妻子的陪同下来到市红十字会，签了遗体捐献申请登记表。

“人们不会忘记”寥寥几个字也让顾夏因红了眼眶。“你一定要帮我谢谢这个‘甬爱’，祝他身体健康。”临别前，顾夏因拉着沈方德的手再三叮嘱，“有机会，我

定要当面谢谢他。”

“人们不会忘记”，在甬城这片大地上，有无数个和“甬爱”“顺其自然”一样在默默奉献的人，他们早已成为宁波的爱心品牌，成为这座爱心之城最明亮的底色。

每年的11月底或12月初，总有来自“顺其自然”特别的爱降临甬城。“从1999年开始这位老朋友从来没露过面。但每到11月、12月，他（她）的捐款和汇款凭证都会如约而至。”宁波市慈善总会副秘书长蔡怀书说。

去年11月22日，市慈善总会工作人员收到一封厚厚的挂号信，信封里装的是署名“其然”的98张汇款收据，总计96万元。

这次是“顺其自然”第19次捐款，也是最多的一次，至今“顺其自然”已累计捐款955万元。“顺其自然”前18次捐款共859万元，已经全部用于助学、助困。市慈善总会将把这笔善款用于明年大学新生助学方面。

十多年来，“顺其自然”屡获慈善、公益大奖。宁波市慈善总会里，那些替其代领的奖杯和证书，摆满了一整柜。

“顺其自然”的身份扑朔迷离，但由他（她）所传递的爱心，却被更多人接过。从“顺其自然”开始，宁波不断涌现匿名捐赠者。尊重这些爱心人士的心愿，宁波人放弃寻找他们，而是怀着深深的敬意，感谢他们，效仿他们。

去年7月，一位90岁老人用“学茶哥”的网名向宁波市慈善总会捐款90万元，建立“中华茶乡慈善基金”，其中30万元用于镇（乡）敬老院，其余用于各项慈善

救助。市慈善总会工作人员说，这位老人的儿子准备给老人热热闹闹办一场寿宴。但老人回绝了，说这份孝心他心领了，把做寿的钱用到需要帮助的地方去。去年适逢建军90周年，他们就捐了90万元。

80多岁的隐名老人袁先生，从2009年1月至2016年2月，坚持每月到市慈善总会捐款至少3000元，累计捐款26.95万元。

署名“普通人”的爱心人士，从2008年12月至2016年9月，坚持每月通过邮局向市慈善总会捐款，少则200元，多则1000元，累计捐款2.616万元。

署名“无名氏”的女士，从2011年5月至2014年11月，7次到市慈善总会捐款，每次捐款少则5万元，多则9万元，累计45万元。

更多的人像“顺其自然”一样，用了化名——援助失明者和白内障患者的，就写“（迎）光明”；帮助贫困学生解决读书困难的，就写“朱（助）学”；营救生命垂危又拿不出医疗费用的，就写“朱艺（助医）”……

据宁波市慈善总会统计，截至目前，宁波很多捐款者效仿“顺其自然”，不留真实姓名，“隐善”群体的人数超过3000人，捐款总额超过3500万元。

坚持18年多，“顺其自然”默默行善。而现在，“顺其自然”更像是一颗种子，点燃了宁波人的爱心善心。“顺其自然”早已变成了宁波一个真实的美丽童话，人们相信：每天在宁波街头微笑着与他们擦肩而过的人，甚至他们自己，都可能是“顺其自然”，都是甬城大爱的一分子。

老师义务加入，大家自发自觉地接过了张老师的接力棒。

去年8月，宁波工程学院学生王波在老家过暑假时，勇救溺水同学，自己却因体力耗尽不幸遇难。团市委通过“亲青筹”平台向全社会发起“帮英雄的弟弟上学”呼吁，动员爱心人士为王波的弟弟筹集学习生活费用。仅过了一小时，

e 最先伸出援手的那一个——黄海霞、鄂振华、周秀芳……

他们是人群中灯塔般的存在，当旁人需要帮助的时候，她们总是最先伸出援手的那一个——

今年1月19日早上，一段短短10秒的暖心视频刷爆朋友圈，牵动无数网友的心。视频里，一名小男孩正踉踉跄跄走向逆行的地铁扶梯。危急时刻，宁波轨道交通站务员黄海霞从一旁冲过来，奋力一扑，一下没扑住，又赶紧爬起来伸出双臂，将小男孩拉回扶手中，这才避免一场悲剧的发生。她的举动，让人温暖。

央视评论员为此点赞这位奋勇一扑的站务员：“在几秒钟中奋力一扑，救下了逆行的男孩，这几秒钟的背后恐怕不只是一瞬间的抉择，一瞬间的反应，她背后一定是一个有着舍身忘我境界的普通人有的那份大爱。大爱的背后有着一份大爱，所以在那一瞬间她才能做出那样的反应。我们看到的这份奋力一扑，再次为我们生动地诠释了‘法安天下，德润人心’。”

同样德润人心，播撒大爱的还

959位宁波市民伸出援手，6万元捐款便募集到位。

同一个月，还有一个5岁的男童刘小羽让很多宁波爱心人士牵挂。4年前，从贵州来到宁波打工的小羽父亲因为车祸瘫痪在床，而后，小羽的母亲不辞而别。小羽整日陪伴在父亲的床前，帮忙按摩敲背端水送饭。小羽的不幸遭遇经媒

体报道后，鄞州区姜山镇政府及民政、慈善部门迅速行动起来，鄞州区第三医院专家上门为刘东诊断，很多网友、市民和爱心企业代表上门看望，送去爱心款和食物。宁波善园公益基金会等平台迅速开通筹款通道。3个小时，为小羽一家筹集一年生活费及小羽父亲下一期手术费14.8万元便告完成。

有本可以惬意地打发退休时间，却怀揣支教梦想，走进贵州、湖南山区，遍访贫困学子家庭的退休教师周秀芳。

她年近70，却一心行善善家离乡，千里驰援湘西南，她将无数爱心人士拧成一股绳，3年里捐建13所希望小学，为山区孩子购买了床、被子、校服和大量体育设施，还为希望小学的代课老师缴纳养老保险金，为200多名孩子找到资助。她默默地做着这一切，只因为对三尺讲台的留恋不舍，只因为对贫困学子的关爱牵挂，只因为对教育事业的无限热爱……

病人忽然大出血，医生头戴额镜，双膝跪地进行紧急抢救，这一跪就是40分钟。去年3月22日下午，宁波李惠利东部医院耳鼻喉头颈外科主任鄂振华一张跪地抢救大出血病人的照片，刷爆朋友圈。

当时，这位李姓的病人出血量很大，如果止血不及时有可能会失血性休克而威胁到生命。鄂振华立

刻判断，就地给病人止血是最合适的方法，因为移动病人位体，出血量可能会更大。

当时，病人坐在椅子上，这个高度对于鄂振华来说，跪地医治最合适。他想也没想，双膝跪地，开始往病人鼻腔里一边放止血药一边压迫止血，这个姿势持续了40分钟，病人的血终于止住了。而在在一旁的人们，看到了一个高大的仁心医者的身影……

记者从宁波市文明办获悉，我市坚持用社会主义核心价值观凝聚人心，用道德楷模的力量呼唤爱心，使核心价值观成为爱心宁波的强大内核。按照市文明委的总体部署要求，协调推动市道德模范体系建设，让更多的市民崇德向善，积极参与爱心活动。截至目前，共有539例当选宁波好人，97人被评为市道德模范或提名奖，161人当选浙江好人，15人当选浙江省道德模范或提名奖，65人荣登中国好人榜，9人当选全国道德模范或提名奖。

D 把希望留给别人——钟友苗、储勇伟……

在鄞州区华严社区做保洁员的钟友苗走了，但他把光明留给了别人。去年10月28日上午，钟友苗的一对眼角膜被小心翼翼取下。随后，这对眼角膜分别移植给了一位老奶奶和一名小伙子。

今年68岁的钟友苗是上虞人，和妻子何小琴一起在华严社区做保洁员已有30年。每天，他的工作就是负责1个社区、18条小巷道路、9个楼道和3000多级台阶的保洁。“爸爸在小区生活30多年了，早已经把宁波当成了自己的第二家乡，他也受到过不少爱心人士的帮助。”钟友苗的儿子钟勇说，“爸爸在生病的日子里说要捐献遗体和眼角膜，用这样的方式回报社会，让自己的眼角膜帮助别人恢复光明，捐献遗体用于医学教学。”

人们再一次为这位“最美宁波人”的精神打动：“他在生病的时候还心系社会，尽自己的努力去帮助别人。他用实际行动告诉了所有人，什么是大爱无疆。”

献出一份爱心，点亮更多生命。在宁波，活跃着一大批激扬生命的使者，或是撸起袖子参加献血，或是奉献自己最后的光和热，用自己的一片赤诚之心，为生命续

航接力：

——造血干细胞捐献。从2003年启动至2012年，近十年间，全市造血干细胞捐献登记5482人，实现捐献14人。而2013年至2017年五年间，全市新增造血干细胞捐献登记4396人，实现捐献50人。

——人体器官捐献。从2010年启动至2012年，人体器官捐献登记310人，实现捐献17人。而2013年至2017年，全市新增人体器官捐献登记志愿者646人，实现捐献129例，一直居于全省第一。

——角膜捐献。截至2012年，角膜捐献登记279人，实现捐献49人。而2013年至2017年，角膜捐献登记632人，实现捐献136例。

——遗体捐献。至2012年，遗体捐献登记367人，实现捐献34人。而2013年至2017年，遗体捐献登记515人，实现捐献50例。

——无偿献血。2017年，全市共有88354人参加无偿献血，捐献血液25847.8升，相当于25吨。这数量，创下了历史新高。宁波市也第七次蝉联“全市无偿献血先进城市”荣誉称号，我市临床用血100%来自爱心人士的无偿献血。

去年9月初，46岁的黄女士在宁大附属医院被确诊为宫颈癌，且病情严重，需要立即进行根治性子宫卵巢切除加盆腔淋巴结清扫术，然而黄女士是B型血Rh阴性，雪上加霜的是该患者体内又产生了抗-C抗体，像这种“熊猫血”同时出现抗-C抗体的几率在十万分之一。市中心血站和宁波市“熊猫血之家”紧急招募志愿者，两位献血者成功捐献800毫升血液，为黄女士手术成功奠定了基础。

19年来，宁海县无偿献血志愿者服务总队队长储勇伟一直默默奋战在无偿献血工作的第一线，把无偿献血志愿服务当成第二职业，志愿服务时长达1380小时，累计献血98次，献血量达到66200毫升，是全国无偿献血志愿服务五星级志愿者，也是全省采供血系统献血量最多的职工。获全国无偿献血奉献奖金奖5次、银奖1次、铜奖1次。

去年被评为“浙江好人”的储勇伟说：“我身边有许多献血的英雄，我只不过在他们的激励下，一起参与无偿献血的事业当中。我希望能有更多的健康公民，自觉加入无偿献血队伍中来。”

B 爱心接力——万千普通市民演绎人间大美

“每一个善意的念头，都是世界的希望”。宁波这座城市的爱心“基因”，孕育着一股向善的强大力量，感染着越来越多的人加入爱心的接力中来。

去年8月，身患重病、奄奄一息的15岁女孩蔡文婷被送到鄞州人民医院。因为没有治疗费用且治愈希望渺茫，绝望的小婷一家决定放弃治疗。在宁波众多爱心人士的帮助和帮助下，小婷才得以重返医院治疗。爱心捐款源源不断涌来，全城1.6万人参与，公益善款筹集50万元。

匍匐在病床上的小婷爱画画。她有一个愿望，希望通过画画来赚钱治病。为了帮小婷圆梦，由市文明办、团市委、宁波晚报社、市慈善总会在去年9月举办了“漫画少女”蔡文婷作品爱心拍卖会。

一个女孩惊动一座城，一座城再次感动无数人。当天的拍卖会，来自各级团组织、青工单位、青年

企业家及社会各界爱心人士把现场坐得满满当当。大家每一次举牌，都让爱心和文明在宁波这个大爱的城市传递。5岁的庄忻缘，是拍卖会上年纪最小的竞拍人。穿着绿马甲，他和妈妈一起来到拍卖会现场当志愿者。被拍卖会现场所感染，他和妈妈一起举牌，花300元拍得小婷的一幅漫画。“希望孩子能从小献爱心，以后成为一个心里有爱的人。”庄忻缘的妈妈说道。

拍卖会上宁波爱心人士踊跃举牌，23幅作品拍出26071元。蔡文婷一家表示，将此次拍卖款项的一半用于其他贫困重病孩子的救助，把宁波人的爱心继续传递下去。

今年1月16日，小婷没有等到即将到来的16岁生日，离开了人世。小婷妈妈请新闻媒体向所有爱心人士表示感谢，是宁波人的爱心延续了小婷的生命。

在那场拍卖会上，小婷带来了自己创作的一幅以感恩为主题的

画，还在一张白纸上写下：“我爱宁波”四个大字。

“问渠那得清如许，为有源头活水来”，正是因为宁波百姓解人之困、急人之难，绝望的生命和困难的家庭才重燃希望；正是因为新老市民爱心涌动、牵手互助，三江大地才有了清泉暖流。从近代宁波先贤奔走募捐建造灵桥，到市民募捐在甘肃建造“宁波爱心桥”，从十多年前的“万人助学”到如今每一次的爱心互动接力，跨越历史长河，宁波人的朴实与善良，始终淬炼着这座文明城市的爱心品格。

今年1月14日，宁海县长街镇岳井小学张翎飞老师因病去世，年仅56岁。15年来，这位朴实的农村教师风雨无阻义务护送学生乘坐渡轮回家。如今张老师走了，谁来护送隔洋塘孩子的上学路？令人欣慰的是，岳井小学很快成立了一支新的“摆渡人”团队，全校13名